



您的位置：首页 - 文章选登

中国须积极应对美国的“经济战争”（乔新生；10月26日）

文章作者：乔新生

美国经济面临重大问题是客观事实，美国希望中国改变人民币汇率制度，消除对美国的贸易顺差。这是美国当前主要的经济政策。如果美国不反省自己，那么美国政府高官可能要空手而归。反过来，如果美国能够积极检讨自身的经济结构，并且以正确的态度对待两国之间存在的问题，那么，中美两国当前存在的矛盾可能是未来两国关系发展的良好契机。

以美国联储主席格林斯潘为代表的美国政府财政金融高官日前集体亮相北京，这预示着中美两国在财政金融领域将会释放出重要的信息。

美国财政金融高级官员到中国访问的背景是，美国已经成为全球最大的债务国。在上个世纪的70年代，美国是世界上最大的债权国，然而根据美国国际经济研究所的高级研究员威廉·克莱恩先生的研究，美国的贸易赤字和外债日益增长，个人储蓄不断下降，政府的财政赤字不断上升，各种因素综合造成了美国出现了严重的收支不平衡。到2004年，美国国外负资产将高达国内生产总值的22%。如果美国不做财政调整，不让美元贬值，那么到2010年，美国经常账户赤字将达到1.2万亿美元，占GDP的7.5%，而净外债将高达8万亿美元，占GDP的50%。

作为美国主要的债权国，中国接待美国财政金融高官并不轻松，因为美国政府官员此次中国之行，是为了减轻美国的债务负担。换句话说，美国人只为了转移国内的问题，才到中国来“指导工作”的。

从历史上来看，每当美国国内出现经济问题的时候，他们首先会派出庞大的政府代表团，直接游说其他国家改变贸易政策或者汇率政策，改善美国政府的处境。这是一个看不见硝烟的战场，是一场特殊的经济战争。美国政府代表团在人民币汇率问题上所持各种立场，概括起来无非是，希望改变中国人民币的汇率政策，减轻美国的债务负担，并且通过人民币升值，改变中美两国之间的贸易结构。

对待这些“口蜜腹剑”的美国政府官员，中国政府官员当然不能心慈手软。中国人承受着巨大的经济和政治代价，辛辛苦苦积累下来的外汇，不能因为人民币汇率的改变，而在一夕大幅度缩水。中国当前对美国所产生的贸易顺差，完全是由于两国直接贸易结构不合理所造成的。如果美国真正奉行自由贸易政策，向中国开放高科技产品市场，那么，中美之间的贸易结构将会发生重大转变。

美国这种缺乏自省精神的经济体制源于美国长期主导国际经济秩序。不论是在战争年代还是在战后发展时期，美国一手策划的多边贸易体制和金融货币政策给美国经济的发展带来了无穷的动力。每当美国国内经济出现问题的时候，他们总是习惯于改变国际多边或者双边的贸易体制和金融货币政策，维护美元的强势地位，支撑并且推动美国经济的发展。

但是，自从新经济泡沫破灭之后，美国人所营造的国际经济秩序面临着空前的挑战。特别是由于网络经济的发展，各国之间的经济差异化逐渐缩小，信息的流通更加便利，金融活动更趋理性。在这种情况下，美国没有认真反思本国的经济结构，没有调整本国的经济政策，而是希望借助于自己所主导的国际金融货币政策转嫁国内的危机，这是一种极不道德的经济政策。

就像上个世纪的80年代日本成为美国经济调整的替罪羊一样，如今中国成为了美国经济问题的“主要来源”。一些不负责任的美国政客，将正常的贸易安排上升到政治的高度大做文章，为美国政府掩盖自己的责任起到了推波助澜的作用。中国政府和中国企业在资本运作和汇率政策上，不得不承受来自美国的种种压力。这样的经济关系当然是不正常的。

此次美国政府高级官员到中国访问，未必是一件坏事。中国政府可以非常诚恳的表达中国对国际经济秩序的看法，同时可以毫不含糊地告诉美国人，在涉及到中国国家利益的问题上，中国政府绝对不会退避三舍。政治上的旗帜鲜明源于中国贸易政策和汇率制度的正当性，源于美国长期奉行的经济“负外部性”。假如中国成为美国经济发展的替罪羔羊，任其宰割，那么，中国经济将会很快地进入到停滞状态。

当前中国政府要从以下三个方面着手，尽快改变中美经济关系的被动局面：首先，必须反复申明作为债权国应有的权利，随时提醒美国政府不要轻举妄动。作为债权国，中国政府有权根据本国利益需要，调整自己的外汇结构。其次，应当尽快通过谈判要求美国政府开放高科技产品市场，在自由平等的前提下，解决中美之间的贸易逆差问题。最后，加强中美两国政治领域的合作，逐渐地改变美国传统的地缘政治观念，并且通过更加积极和善意方式解决两国包括人权、民主方面的分歧。

总之，美国经济面临重大问题是客观事实，美国希望中国改变人民币汇率制度，消除对美国的贸易顺差。这是美国当前主要的经济政策。如果美国不反省自己，那么美国政府高官可能要空手而归。反过来，如果美国能够积极检讨自身的经济结构，并且以正确的态度对待两国之间存在的问题，那么，中美两国当前存在的矛盾可能是未来两国关系发展的良好契机。

文章出处：《上海证券报》

[\[推荐朋友\]](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[回到顶部\]](#)

转载请经授权并请刊出本网站名

IFB  
中国博士论坛

中国社会科学院  
保险与经济研究中心

IFB  
IFB外商投资中心

IFB  
IFB基金研究与评价中心



地址：北京市东城区建国门内大街5号 邮编：100732 电话：010-65136039 传真：010-65138307

版权所有：中国社会科学院金融研究所